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З НА СТАЎ НІ КА — 
У МІ ЛІ ЦЫ Я НЕ РЫ

Пра ца ваць з дзець мі ён ма рыў з 

ма лен ства. Ула дзі мір Вік та ра віч на-

ра дзіў ся ў сям'і школь ных на стаў ні-

каў: ма ці вы кла да ла дзе цям рус кую 

мо ву і лі та ра ту ру, баць ка — хі мію і 

бія ло гію. На гэ тую спе цы яль насць 

у Бе ла рус кі дзяр жаў ны ўні вер сі-

тэт імя М. Тан ка пас ля за кан чэн ня 

шко лы вы ра шыў па сту паць і сын. 

Ад нак так скла ла ся, што на стаў ні-

кам ён ні дня не пра ца ваў.

Скон чыў шы вы шэй шую на ву-

чаль ную ўста но ву, хлоп цы-ад на-

дум цы вы ра шы лі па спра ба ваць 

свае сі лы ў мі лі цыі. Ра зам з ад на-

курс ні ка мі ў РУ УС Пер ша май ска га 

ра ё на ста лі цы прый шоў і Ула дзі мір 

Гар дзі еў скі. Пра па на ва лі мес ца ў 

ін спек цыі па спра вах не паў на лет-

ніх. Ён і па га дзіў ся: дзя цей лю біў і 

ўмеў знай сці да іх па ды ход.

Праў да, апош няе яму, афі цэ ру-

па чат коў цу, так толь кі зда ва ла ся. 

Пра ца ваць да во дзі ла ся, мяк ка ка-

жу чы, не з па слух мя ны мі дзець мі. 

Ад нак з во пы там і з імі здо леў знай-

сці агуль ную мо ву. «Усё прос та, — 

за ўва жае пад пал коў нік мі лі цыі. — 

З лю бы мі дзець мі лёг ка вы бу доў-

ваць дыя лог, ка лі ты не ста віш ся бе 

вы шэй за іх, а па во дзіш ся бе на 

роў ных. У та кім вы пад ку та бе да вя-

ра юць і пры слу хоў ва юц ца да та го, 

што ты ка жаш».

ЧА МУ ПАД ЛЕТ КІ ІДУЦЬ 
НА НЕ АБ ДУ МА НЫЯ ЎЧЫН КІ?

Кож ную се ра ду ў стар ша га 

ўчаст ко ва га ін спек та ра па спра вах 

не паў на лет ніх — школь ны дзень. 

У аба вяз ко вым па рад ку Ула дзі мір 

Гар дзі еў скі абы хо дзіць за ма ца ва-

ныя за ім на ву чаль ныя ўста но вы: 

ста ліч ныя гім на зію № 18, ся рэд-

нюю шко лу № 73 і гім на зію-ка ледж 

мас тац тваў імя І. Ахрэм чы ка. Пра-

во дзіць пра фі лак тыч ныя гу тар кі 

са школь ні ка мі, па вы шае пра ва-

вую да свед ча насць пе да га гіч на га 

ка лек ты ву, удзель ні чае ў са ве тах 

пра фі лак ты кі, рэ агуе на кан крэт-

ныя праб лем ныя мо ман ты, кант-

ра люе дзя цей, якія зна хо дзяц ца на 

пра фі лак тыч ным улі ку ў ін спек цыі 

па спра вах не паў на лет ніх.

У ін шыя дні на вед вае апош ніх 

до ма. Так са ма бы вае ў сем' ях, якія 

ста яць на ўлі ку як тыя, што зна хо-

дзяц ца ў са цы яль на-не бяс печ ным 

ста но ві шчы. Ха пае і апе ра тыў най 

ра бо ты, ка лі ў гра мад скім мес цы 

да во дзіц ца за трым лі ваць не паў-

на лет ніх, якія зна хо дзяц ца ў ста не 

ал ка голь на га ап'я нен ня, або ся род 

но чы вы яз джаць на по шу кі дзі ця-

ці, якое па сва ры ла ся з баць ка мі і 

не вяр ну ла ся да ха ты. І гэ та толь кі 

на пер шы по гляд зда ец ца, што з 

дзець мі пра ца ваць не скла да на.

Па куль ідзём у гім на зію № 18 

г. Мін ска, Ула дзі мір Вік та ра віч рас-

каз вае, што мно гія па мы ля юц ца, 

ка лі лі чаць, што ў по ле зро ку мі лі-

цыі трап ля юць дзе ці толь кі з не бла-

га на дзей ных сем' яў. «Як пра ві ла, 

не паў на лет нія, у ад но сі нах да якіх 

пра во дзіц ца ін ды ві ду аль ная пра-

фі лак тыч ная ра бо та, вы хоў ва юц ца 

ў шчас лі вых, за бяс пе ча ных сем'-

ях, — ад зна чае Ула дзі мір Гар дзі еў-

скі. — Звы чай на гэ та поў ныя сем'і, 

ня рэд ка баць кі зай ма юць кі ру ю чыя 

па са ды. Ча му так ад бы ва ец ца, што 

іх дзе ці трап ля юць у по ле зро ку мі лі-

цыі? Во пыт па каз вае, што ўся му ві-

ной ня доб рая кам па нія. Час та да во-

дзіц ца чуць, што спа кой ную, хат нюю 

дзяў чын ку ўпер шы ню без да рос лых 

вы пус ці лі ў го рад па гу ляць з сяб роў-

ка мі, а яна па каш та ва ла ал ка голь 

і тра пі ла на во чы пра ва ахоў ні каў. 

Атрым лі ва ец ца, што, каб не быць 

«бе лай ва ро най», пад лет кі ідуць на 

не аб ду ма ныя ўчын кі. У пры ват нас ці, 

па спра чаў шы ся з сяб ра мі, імк нуц ца 

неш та ўкрас ці. Не паў на лет ня му і не 

па трэб ная тая рэч, але здзяйс ня юць 

пра ва па ру шэн не, каб неш та да ка-

заць сва ім та ва ры шам».

Па сло вах стар ша га ўчаст ко ва-

га ін спек та ра па спра вах не паў на-

лет ніх, каб не да пус ціць па доб на га, 

баць кі па він ны ве даць, з кім пра-

вод зяць час або пе ра піс ва юц ца ў 

са цы яль ных сет ках іх на шчад кі. 

«Ко ла зно сін дзі ця ці мае вя лі кае 

зна чэн не ў яго вы ха ван ні, — пад-

крэс лі вае ён. — Да рос лыя заў сё-

ды мо гуць звяр нуц ца да нас, ка лі 

ўзнік лі праб лем ныя пы тан ні. Гэ та 

не зна чыць, што мы аба вяз ко ва бу-

дзем усё фік са ваць. Ча сам да стат-

ко ва толь кі па гу та рыць з кімсь ці з 

кам па ніі пад лет ка, з ім са мім, як 

дзе ці ра зу ме юць, што тра пі лі ў по-

ле зро ку мі лі цыі і па чы на юць ся бе 

па во дзіць па-ін ша му».

КА ЛІ ВАР ТА 
ЗА БІЦЬ ТРЫ ВО ГУ?

Бу ду чы ў гім на зіі, Ула дзі мір Гар-

дзі еў скі на кі роў ва ец ца ў ка бі нет да 

ды рэк та ра. Перш чым пры сту піць 

да ра бо ты з дзець мі, ці ка віц ца ў 

кі раў ні ка на ву чаль най уста но вы, 

ці ёсць пэў ныя праб ле мы, пы тан ні. 

Сён ня та кіх ня ма, та му па пла не — 

ра бо та з ся мі клас ні ка мі.

Па куль стар шы ўчаст ко вы ін-

спек тар па спра вах не паў на лет-

ніх раз маў ляе са школь ні ка мі аб 

не бяс печ нас ці нар кас па жы ван ня 

і ад каз нас ці за рас паў сюдж ван не 

нар ка тыч ных срод каў і псі ха троп-

ных рэ чы ваў, ды рэк тар гім на зіі 

№ 18 г. Мін ска Юлія НО ВІК ад-

зна чае шчыль нае ўза е ма дзе ян не 

на ву чаль най уста но вы з ор га на мі 

ўнут ра ных спраў.

— Вель мі моц на су пра цоў ні кі 

мі лі цыі нам да па ма га юць з пра ва-

во га пунк ту гле джан ня, — звяр тае 

ўва гу кі раў нік на ву чаль най уста-

но вы. — Ула дзі мір Вік та ра віч умее 

знай сці па ды ход да дзя цей, мо жа 

па тлу ма чыць, як пра віль на ся бе 

па во дзіць у той ці ін шай сі ту а цыі. 

На ву чэн цы не заў сё ды мо гуць па-

чуць нас, пе да го гаў, але аба вяз-

ко ва пры слу хоў ва юц ца да на ша га 

ўчаст ко ва га ін спек та ра. І гэ та вель-

мі ра дуе. Як і тое, што сур' ёз ныя 

пы тан ні ён тлу ма чыць дзе цям вель-

мі спа кой на, да ступ на. У мі лі цы я-

не ра на ла джа ны цес ны кан такт з 

дзець мі. Аб гэ тым свед чыць хоць 

бы той факт, што ча сам яны ідуць 

па па ра ду не да на стаў ні каў, а да 

Ула дзі мі ра Вік та ра ві ча.

З кож най уз рос та вай ка тэ го ры яй 

у стар ша га ўчаст ко ва га ін спек та ра 

па спра вах не паў на лет ніх — раз мо-

вы на роз ныя тэ мы. Ка лі з вуч ня-

мі па чат ко вых кла саў ён гу та рыць 

больш пра пра ві лы па во дзін пры пе-

ра хо дзе да ро гі або пры су стрэ чы з 

не зна ём ца мі, то са школь ні ка мі ся-

рэд ня га і ста рэй ша га ўзрос ту ўзды-

ма юц ца больш сур' ёз ныя тэ мы. На 

кан крэт ных пры кла дах Ула дзі мір 

Гар дзі еў скі рас каз вае, чым мо жа 

скон чыц ца або лёг кі за ро бак, або 

тая ці ін шая за ба ва.

Ак ту аль ная тэ ма, якую ён апош-

нім ча сам уз ды мае ў лю бой уз рос-

та вай ка тэ го рыі, — пе да фі лія. І та кі 

вы па дак, на жаль, на яго ўчаст ку 

ўжо быў. Спра ва бы ла ў па чат ку 

2000-х. Хлоп чык па зна ё міў ся з 

муж чы нам, які час та ваў яго ма ро-

жа ным, цу кер ка мі, за тым за пра шаў 

да ся бе па гля дзець кі на філь мы і ў 

да лей шым здзяйс няў у да чы нен ні 

да яго су праць праў ныя дзе ян ні. Ка-

лі пад ле так па чаў пра гуль ваць шко-

лу і ін фар ма цыя аб гэ тым па сту пі ла 

да ўчаст ко ва га, па ча ла пра во дзіц ца 

пра вер ка. Як вы свет лі ла ся, ба бу ля, 

якая з'яў ля ла ся апе ку ном дзі ця ці, 

бы ла ў кур се сі ту а цыі, але ўтой ва ла 

гэ тыя фак ты ад пра ва ахоў ных ор га-

наў. У вы ні ку да вер лі вай гу тар кі з 

участ ко вым ін спек та рам па спра вах 

не паў на лет ніх па цяр пе лы рас ка заў, 

што з ім ад бы ва ец ца. У ад но сі нах 

да гра ма дзя ні на, які здзяйс няў зла-

чын ствы су праць па ла вой не да ты-

каль нас ці не паў на лет ня га, бы ла 

за ве дзе на кры мі наль ная спра ва.

Каб па збег нуць па доб на га, 

Ула дзі мір Гар дзі еў скі рэ ка мен дуе 

баць кам звяр нуць ува гу на па во дзі-

ны свай го дзі ця ці. «Ка лі яно ста ла 

за мкнё ным, гэ та ўжо на го да за біць 

тры во гу, — ка жа ён. — На сця ро-

жыць па він на і тое, што пад ле так 

поз на пры хо дзіць да ха ты або ў яго 

з'я ві лі ся да ра гія рэ чы».

ЭФЕК ТЫЎ НЫЯ МЕ РЫ 
І НАЙ ЛЕП ШАЯ ЎЗНА ГА РО ДА

Ка лі вяр та ем ся ў РУ УС, Ула дзі-

мір Гар дзі еў скі рас каз вае, што яго 

па да печ ны мі, у ад но сі нах да якіх 

пра во дзіц ца ін ды ві ду аль ная пра-

фі лак тыч ная ра бо та, з'яў ля юц ца 

дзе вяць не паў на лет ніх. Двое з іх 

ву чац ца ў гім на зіі, якую мы толь кі 

што на ве да лі. Хло пец тра піў на ін-

ды ві ду аль ны пра фі лак тыч ны ўлік 

ін спек цыі па спра вах не паў на лет-

ніх за бой ку, дзяў чы на — за зна-

хо джан не ў гра мад скім мес цы ў 

не цвя ро зым ста не.

Не вы пад ко ва на асаб лі вым 

кант ро лі мі лі цы я не раў зна хо дзяц-

ца ганд лё выя цэнт ры. Ня рэд ка ў 

кам па ніі да рос лых лю дзей, якія 

рас пі ва юць ал ка голь ныя і сла ба-

ал ка голь ныя на поі, за ўва жа юць 

і не паў на лет ніх. У вы ні ку на да-

рос лых лю дзей скла да юц ца ад мі-

ніст ра цый ныя пра та ко лы. Што да-

ты чыц ца пад лет каў, ін фар ма цыя 

аб іх па во дзі нах на кі роў ва ец ца ў 

ка мі сію па спра вах не паў на лет ніх, 

пе рад аец ца ўра чу-нар ко ла гу, які са 

свай го бо ку пра во дзіць пра фі лак-

тыч ную ра бо ту.

— У цэ лым, пра ва па ру шэн няў 

і зла чын стваў ся род мо ла дзі ста-

ла менш, — кан ста туе стар шы 

ўчаст ко вы ін спек тар па спра вах 

не паў на лет ніх. — Па мя таю ча сы, 

ка лі толь кі за адзін ве чар у тым жа 

пар ку Ча люс кін цаў, дзе час та ар-

га ні зоў ва лі дыс ка тэ ку, скла да ла ся 

мі ні мум пяць пра та ко лаў. Ця пер сі-

ту а цыя ін шая. Усё дзя ку ю чы эфек-

тыў най пра фі лак тыч най ра бо це 

ор га наў унут ра ных спраў. Акра мя 

та го, усю ды ў го ра дзе ўста ноў ле ны 

ка ме ры ві дэа на зі ран ня, што, вя до-

ма, стрым лі вае ма ла дых лю дзей.

Як рас каз вае пад пал коў нік мі лі-

цыі, уз мац ніў ся кант роль і за сем' я мі, 

якія ста яць на ўлі ку як тыя, што зна-

хо дзяц ца ў са цы яль на-не бяс печ-

ным ста но ві шчы. Апош нія тра ге дыі 

ў Слуц ку і Ор шы, ка лі дзе ці за гі ну лі 

ад рук сва іх баць коў, па каз ва юць: 

ка лі ў сем' ях хоць бы хто-не будзь з 

баць коў зло ўжы вае ал ка го лем або 

вы ха ван нем дзя цей ні хто не зай ма-

ец ца, ня рэд ка та кія дзе ці ма юць па-

трэ бу ў да па мо зе і на ват аба ро не.

За час служ бы да во дзі ла ся за бі-

раць дзя цей з сям'і і Ула дзі мі ру Гар-

дзі еў ска му. І ён цвёр да ўпэў не ны: 

тыя баць кі, якія жа да юць вяр нуць 

сва іх дзя цей, кі нуць піць, улад ку-

юц ца на ра бо ту і пры вя дуць сваё 

жыл лё ў па ра дак. Па яго сло вах, 

кант роль за не шчас лі вы мі сем' я мі з 

бо ку пра ва ахоў ных ор га наў з усі мі 

за ці каў ле ны мі суб' ек та мі пра фі лак-

ты кі ста ноў ча ўплы вае на па во дзі-

ны баць коў.

Най леп шая ўзна га ро да для 

Ула дзі мі ра Гар дзі еў ска га — ка лі 

на ву лі цы яго су стра ка юць бы лыя 

па да печ ныя і дзя ку юць, што ў свой 

час тры маў іх у яжо вых ру ка ві цах. 

Пад пал коў нік мі лі цыі пры зна ец ца, 

што ні ко лі не ха цеў пра ца ваць у 

ін шых пад раз дзя лен нях ор га наў 

унут ра ных спраў. «Сі ту а цыі бы ва-

юць роз ныя, ча сам не стан дарт ныя, 

та му на ват ці ка ва зна хо дзіц ца на 

ад ным мес цы, — ка жа ён. — Ні ко лі 

не па шка да ваў аб сва ім вы ба ры. 

Ка лі б мож на бы ло вяр нуць усё на-

зад, то паў та рыў бы гэ ты шлях».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

Вы ні кі рэс пуб лі кан ска га кон кур су МУС 

«У аб' ек ты ве!» пад вя лі ў му зеі 

Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў. 

Ся род фі на ліс таў — за гад чык ад дзе ла 

фо та ілюст ра цыі Вы да вец ка га до ма 

«Звяз да» Вік тар ІВАН ЧЫ КАЎ.

Вы браць най леп шыя фо та- і ві дэа ра бо ты аб 

дзей нас ці ор га наў унут ра ных спраў і ўнут ра ных 

вой ск бы ло ня прос та, бо на пе ра мо гу прэ тэн да-

ва ла ка ля 300 твор чых ра бот.

Як ад зна чыў на мес нік мі ніст ра ўнут ра ных 

спраў Дзміт рый КАР ЗЮК, у ве дам стве пра хо-

дзіць ве лі зар ная коль касць ме ра пры ем стваў, а 

та му важ на дак лад на да нес ці ін фар ма цыю пра іх 

да лю дзей. «Рэс пуб лі кан скі кон курс «У аб' ек ты-

ве!» ад быў ся пя ты раз, — на га даў ён. — Пры ем на, 

што ўдзель ні кі да сы ла юць твор чыя пра ек ты, якія 

яск ра ва па каз ва юць спе цы фі ку дзей нас ці вар-

та вых па рад ку, на гляд на рас каз ва юць, з чым ім 

да во дзіц ца су ты кац ца кож ны дзень». Дзміт рый 

Кар зюк вы ка заў упэў не насць у тым, што твор чае 

су пра цоў ніц тва пра доў жыц ца і пой дзе на ка рысць 

бяс пе цы на шай кра і ны і фар мі ра ван ню імі джу бе-

ла рус ка га на ро да.

Уся го ў кон кур се бы ло шэсць асноў ных на-

мі на цый і ад на спе цы яль ная — «Міс «У аб' ек-

ты ве!», якая з'я ві ла ся сё ле та ўпер шы ню па іні-

цы я ты ве на чаль ні ка ўпраў лен ня ін фар ма цыі і 

гра мад скіх су вя зяў МУС На тал лі СА ХАР ЧУК. 

Яе бы ла ўда сто е на на ву чэн ка ста ліч най гім на зіі 

№ 61 Со фія Сві шча ва. Ня гле дзя чы на юны 

ўзрост, дзяў чын ка ўжо зор ка ві дэа ро лі каў аб 

дзей нас ці ве дам ства. За гад чык ад дзе ла фо та-

ілюст ра цый Вы да вец ка га до ма «Звяз да» Вік тар 

Іван чы каў стаў фі на ліс там у на мі на цыі «Бяс пе-

ка са зна кам якас ці». На кон курс ён прад ста віў 

рэ пар таж, на якім ад люст ра ва ны ўчаст ко вы ін-

спек тар мі лі цыі лей тэ нант Анд рэй Пік та пад час 

раз мо вы з жы ха ра мі Са вец ка га ра ё на.

Лі за ве та ГО ЛАД, фо та аў та ра.

Тон ка сці пра фе сііТон ка сці пра фе сіі

ПА ДЫ ХОД ГАР ДЗІ ЕЎ СКА ГА
Як участ ко вы ін спек тар па спра вах не паў на лет ніх 

зна хо дзіць агуль ную мо ву з дзець мі

У аб' ек ты ве — ра бо та МУС

Свой пер шы пра цоў ны дзень у мі лі цыі стар шы ўчаст ко вы ін-

спек тар па спра вах не паў на лет ніх Ула дзі мір ГАР ДЗІ ЕЎ СКІ па-

мя тае вель мі доб ра — як быц цам учо ра пе ра сту піў па рог РУ УС 

Пер ша май ска га ра ё на г. Мін ска. А між ін шым, бы ло гэ та ў ліс та-

па дзе 1998 го да. Прый шоў шы сю ды ўча раш нім сту дэн там пе д-

у ні вер сі тэ та, на столь кі за ха піў ся пра фе сі яй, што, ня гле дзя чы 

на шмат лі кія пра па но вы, якія па сту па лі на пра ця гу служ бо вай 

дзей нас ці, за тры маў ся ў ад ным мес цы і на ад ной па са дзе аж но 

на 25 га доў!


